

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.---Año V.---Número 1.533

Director: DON JOSE ESTRANI

Viernes 14 de julio de 1899

LA SEÑORA DOÑA MANUELA OLIVARES DE RUIZ

falleció en Mondariz el día 8 del actual

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su esposo don Luciano Ruiz (ausente); hijos doña Juana, don Antonio y doña María; hijo político don Francisco González; hermanos don Isidro, doña Encarnación, doña Rosario, doña Carmen y doña María Josefa (ausentes); hermanos políticos don Isaac y don Pedro Ruiz; sobrino don José Cuetos Ruiz, presbítero, y demás parientes

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir al funeral, que se celebrará mañana, 15 de los corrientes, á las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Lucía.

Santander 14 de julio de 1899.

LA POLÍTICA DEL DÍA

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 13—12:30 t.

Lo que necesita

El ministro de Hacienda ha declarado que necesita sean aprobados, antes de suspender las Cortes sus sesiones, los proyectos de arreglo de la Deuda, el de utilidades y el de la Tabacalera, quedando para el otoño los restantes.

Lo que le basta

En cambio, en opinión del señor Navarro Reverter, al Gobierno le basta con la autorización para continuar aplicando el descuento á la Deuda y la supresión de las amortizaciones.

Todos los demás proyectos—dice—pueden muy bien esperar á que vuelvan á reunirse las Cortes.

Los periódicos

El Liberal se felicitó por la enérgica actitud en que se han colocado los señores Canalejas, Romero Robledo, Maura y Azcárate, y se burla de las componendas de los señores Silvela y Sagasta.

Añade que desde la revolución de septiembre no ha habido un movimiento de oposición al Gobierno tan poderoso como el de ahora.

No deben de ceder—termina diciendo—con el país ó contra el país.

El mismo periódico dice en otro artículo que el señor Silvela fue ayer despedido por la Regente, en el mero hecho de ceder un millón de la lista civil, cuando aquél decía que estaba dispuesto á dimitir si esto ocurría.

El Tiempo confía en que las oposiciones no llevarán hasta el último extremo su intransigencia, pues esto equivaldría—dice—á llegar á la anarquía financiera, no contándose con medios para gobernar.

El Imparcial se felicita por el resultado que tuvo la sesión de ayer en el Congreso, y añade que deben plantearse en seguida las reformas regeneradoras, dejando para septiembre los otros problemas.

Censura la debilidad mostrada ayer por el señor Silvela en dicha sesión. Madrid 13—3:10 t.

Consejo en Palacio

En el Consejo celebrado hoy bajo la presidencia de la Reina el señor Silvela dio cuenta de los trabajos parlamentarios que están supeditados á la reunión que ha de celebrarse esta tarde con los jefes de las minorías.

En el caso de llegarse á un arreglo, las Cortes se cerrarán durante la semana próxima.

Dio gracias á la Reina por la cesión de un millón de pesetas hecho á favor del Tesoro.

En cuanto se sepa el resultado de la conferencia de esta tarde se fijará la fecha del viaje de la Corte.

Conferencia previa

En este momento están conferenciando los señores Silvela y Villaverde.

Sagasta

El jefe del partido fusionista ha dicho que la situación del Gobierno era muy crítica, como lo demuestra la escasa mayoría obtenida en las últimas votaciones del Congreso.

Añadió que si en la reunión de esta tarde no se busca una fórmula de concordia, tendrá que salir del Gobierno el señor Villaverde.

Madrid 13—4:30 t.

Conflicto conjurado

Reunidos los señores Silvela y Villaverde con todos los jefes de las minorías, convinieron la siguiente fórmula:

Se proroga la autorización referente al arreglo de la Deuda, pagándose el cupón de octubre en la misma forma que se ha hecho con el de julio.

Cierranse las Cortes sin sacar adelante ningún otro proyecto.

Y la declaración del Gobierno de abrir las Cortes en octubre para discutir los presupuestos y la reforma administrativa.

RICARDO.

La estación de Bilbao

Nuestro estimado amigo, el exalcalde don José del Piñal, ha recibido la siguiente carta particular que, como amigo y desprovista de todo carácter oficial, le dirige el ingeniero de la Compañía de los ferrocarriles de Santander á Bilbao, remitiéndole una copia de los acuerdos adoptados en la junta general de accionistas de aquella empresa. Hé aquí la carta y los acuerdos:

Bilbao 11 de julio de 1899.
Señor don José del Piñal.
Santander.

Muy señor mío y distinguido amigo: En la creencia de que al cesar usted en el cargo de Alcalde que tan celosa y acertadamente ha desem-

peñado, su sucesor en tan honroso puesto habrá asumido la presidencia de la Junta constituida en esa capital para concertar un arreglo con esta Compañía sobre el establecimiento de la estación de viajeros, dirijo con esta fecha una carta al señor Piñal, comprensiva de los acuerdos recaídos respecto á particular en la junta general de accionistas celebrada el sábado último.

Creo también un deber, que cumplo gustoso, remitir á usted, que tan decidido y entusiasta patrocinador se ha manifestado de transacciones honrosas y que tanto ha abogado por conciliar los intereses del pueblo de Santander y los de esta empresa, una copia de los acuerdos antes mencionados, por los que podrá usted ver que los señores accionistas se hallan completamente identificados con el Consejo.

Con sumo gusto reitera á usted el testimonio de consideración y aprecio su afectísimo amigo y seguro servidor q. b. s. m.

V. Gorbeña.

Acuerdos referentes al establecimiento de la estación de Santander, adoptados en la junta general de accionistas celebrada el 8 del mes corriente.

La junta aprueba la conducta del Consejo, y se halla completamente identificada con su opinión respecto á la bondad del emplazamiento del apeadero en la Dársena de la Pescadería; pero en su deseo de acceder á las aspiraciones del pueblo de Santander, que parece se han manifestado de modo unánime, y á pesar de los informes tan terminantes de los abogados á quienes se consultó, que nos aseguraron en nuestro indiscutible derecho á instalarlos en dicha Dársena, cediendo de éste, aceptará la propuesta hecha por el señor Piñal en nombre de la expresada población.

Que persuadida la junta del sacrificio que se impone al transigir con este arreglo, y creyendo fundadamente que cuanto más separada se halle de la Dársena la estación más perjudicado resultará el servicio público, y por consiguiente la Compañía desde el momento en que se restan facilidades y conveniencias para la buena disposición del tráfico, acuerda que se procure acercar el edificio de viajeros á la ciudad Dársena, cuanto sea posible dentro de la propuesta hecha por la Comisión de Santander, y que bajo ninguna base se acceda á alejarse de este emplazamiento.

Que al delegar en el Consejo amplias facultades para proseguir las negociaciones encaminadas á lograr una fórmula de avenencia, confía la junta en que éstas queden ultimadas en un plazo prudencial.



El mancebo y los pájaros

(FÁBULA)

Vio Gil de un árbol caer cinco pájaros, y todos corriendo por varios modos los quiso á un tiempo coger. —Deja, buen Gil, de correr que no cogerás ninguno. —¿A qué tres cinco ¡importante! á un tiempo vas con ahínco, si para coger los cinco tienes que empezar por uno?

Ramón de Campoamor.

Autonomía albardada

Tú te metiste, frágil mostén; tú lo quisiste, tú lo ten.

Eso de que el mejor café sea el de Puerto Rico no pasa de ser una afirmación gratuita, en solfa por un compositor de música de zarzuela.

Peró que una de las mayores castañas vistas en el mundo, desde la expulsión de Adán y Eva del Paraíso terrenal hasta nuestros días, se ha dado en la citada isla (que los indios llamaron Borinquén, y que los futuros historiadores podrán llamar Borriquetúa con muchísimo fundamento) eso no puede ser puesto en duda por quien haya dedicado un cuarto de hora al estudio de la naturaleza íntima de las castañas.

Castaña fue, y no manzana (en opinión de algunos sabios) la fruta con que engañó la serpiente á nuestros primeros padres.

Pues bien; desde entonces, es decir, desde la castaña del Paraíso (que ha sido la madre de todas las castañas conocidas) no se ha dado otra más estúpida que la que han dado los yanquis á los cándidos, á los *tilos*, á los *panolis*, á los mentecatos portorriqueños.

Si alguien encuentra duros estos calificativos, tómese la molestia de recordar los que aquellos hijos de Borinquén han dedicado á España, y con vendrá conmigo en que me he quedado corto.

Y si no los encuentra justos, considere los grados de imbecilidad que supone la conducta de nuestros excolonos al desembarcar en aquella isla las tropas norteamericanas.

No hay más que recordar el estúpido entusiasmo con que las recibieron, la salvaje alegría de que hicieron alarde al abandonar aquella tierra los últimos soldados españoles, y la idiotez supina con que se sometieron al dominio yanqui, para reconocer que en la escala de las estolideces humanas corresponde con toda justicia á los borinqueños uno de los más altos peldaños. (El más alto de todos debe corresponder de derecho á los *libérrimos* hijos de Cuba.)

En los primeros días de su emancipación, sintiendo satisfechos sus rencores contra España, debieron llevar con relativo desembarazo la albarda *redentora*, tomándola quizás por chaleco-salvavidas; pero la albarda yanqui es pesada y áspera, como el pueblo que la puso en los débiles lomos de los borinqueños, y éstos empiezan á sentir las angustias del cansancio y el escozor de las mataduras.

Una delegación de aquellos infelices *albardados* ha elevado sus quejas á Mac Kinley; pero ¿serán oídas?

Y no es flojo lo que cuentan esos delegados respecto á la tiranía yanqui en Puerto Rico. Dicen que cuando allí se produce un tumulto por lo insostenible del peso y del roce de las albardas norteamericanas, los yanquis empiezan por abrir fosas, después matan á los alborotadores, y luego los entierran en aquellas sepulturas, y ya tenían preparadas con paternal solicitud para recibirlos.

Rasgos de barbarie como esos... no necesitan

comentarios. Para encontrar algo semejante á ellos sería preciso registrar la historia de las *hazañas* del carlismo, ó la de los *heroísmos* de la insurrección cubana; pero renuncio á ese trabajo para no morir de asco y de vergüenza.

También deben renunciar los delegados de Puerto Rico á que Mac Kinley les afloje las cinchas.

Al pie de la solicitud que le han dirigido escribirá el presidente de la Gran República la providencia siguiente:

¡Arre, borinqueños!

Stone.

Al señor Gobernador civil

DESEOS DE UN PUEBLO

Dicen del pueblo de Lebeña, en el partido judicial de Potes, que el barrio de la Quintanilla está amenazado de una catástrofe si las autoridades superiores no ponen pronto remedio.

En el sitio de los Coterucos, que está encima del referido barrio, existe una Peña totalmente desprendida de la montaña y cuyo peso se calcula que excede de cien toneladas, pues tiene encima otras menores; hace años que un vecino de aquel pueblo, aun con riesgo personal, puso debajo de aquella mole otra piedra en forma de cuña que podía sostenerla y evitar el desprendimiento que amenazaba, pero las filtraciones de las aguas, el peso enorme de la Peña y otras causas han hecho que cediendo el terreno, ceda á su vez la cuña sobre que descansaba aquella, y renazca el peligro.

En 1897, si mal no recordamos, el vecindario de Lebeña acudió al Ayuntamiento de Cillorigo, á que pertenece, dándole cuenta de lo que ocurría y pidiendo que se pusiera remedio: el Ayuntamiento trasladó la petición al Gobernador, quien á su vez mandó á la corporación municipal que diera informe, la corporación nombró una comisión que, personada en Los Coterucos, reconoció el terreno y hasta creemos que informó haciendo presente la justicia con que reclamaban los de Lebeña; pero á pesar de tantos trámites no se ha tomado por la superioridad medida alguna que conjure el mal, y la Peña, que por un milagro de estática no ha rodado ya por la pendiente, amenaza desplomarse de un momento á otro y destruir parte del pueblo de Lebeña, aunque el barrio más amenazado es el dicho de Quintanilla y de él catorce casas habitaciones y mayor número de pájaros y cuadras, aplastando y destrozando las fincas cercadas dedicadas á labrantío y prados, el ganado que puerca en las cuadras, el arbolado y, lo que aún es peor, las personas que habitan en dichas casas y que indudablemente no tendrán tiempo ni ocasión de evitar los terribles efectos del alud de piedra que sobre el barrio se desplome y de los materiales que arrastre consigo.

El interés que el digno Gobernador civil señor Rothwos demuestra por nuestra provincia no puede dejar que sigan las cosas como hasta aquí, y de su celo espera el vecindario de Lebeña que no tarde en procurar que desaparezca de una vez y pronto aquel peligro, que de no conjurarse puede producir una gran catástrofe que hoy se evitaría fácilmente.

Después de la verbena

Niña, la de tez morena y ojos de atractivo imán, ¿qué causa tiene tu pena? ¿Qué te pasó en la verbena de San Juan?

¿Por qué si siempre has estado tan alegre y bulliciosa, desde esa noche has cambiado, y al verme te has ocultado ruborosa?

¡Mirame así, frente á frente! Somos amigos sinceros, y has de hablarme francamente. ¿Qué te dijo aquel teniente de lanceros?

Tu tía te acompañaba: él de lejos te seguía; luego vi que se acercaba, mientras que yo saludaba á tu tía.

Vi que al oído te habló, que tú exclamaste: ¡Jamás! Que él furioso se marchó, y luego no he visto yo nada más.

Es decir, vi que aunque estabas queriendo ocultar tu duelo, á tu pesar suspirabas y á los ojos te llevabas el pañuelo.

Esto sólo pude ver. Tú lo demás me dirás, y aquí, *inter nos*, ha de ser; dime, quiero saber lo demás.

¡Vamos, habla, vida mía! ¿Que el infame te ha engañado? ¡Si! Ya sé lo que quería! Eso yo ya me lo había figurado.

Calla y no te pongas triste. Su perfidia olvidará, que á tiempo le conociste, y has hecho bien si dijiste que ¡Jamás!

¡Hay hombres muy imprudentes. Calma ese dolor profundo que por un teniente sientes. ¡Lo que sobran son tenientes en el mundo!

Mas nunca de tí separes mis consejos por lo sanos. Aunque halles novios á pares, no fies en militares... ni en paisanos.

Mira que el hombre es un tuno que aspira del mal al premio. ¡No te fies de ninguno! Eso te lo dice uno que es del gremio.

¡Alza tu frente serena! No pienses en el galán que así tu dicha envanena. ¡Da al olvido la verbena de San Juan!

Vital Aza.

Carlos M^c Conachy

DENTISTA

MUELLE, 34, 2.ª DERECHA

BALNEARIO DE LIÉRGANES

Aguas sulfurado-cálcicas-sulfúrico-azoadas

TEMPORADA OFICIAL: 10 DE JUNIO

AL 25 DE SEPTIEMBRE

Las aguas de este acreditado establecimiento, por su especial composición y mezcla gasosa, tienen indiscutible especialización en los padecimientos de la nariz, laringe, bronquios y pulmones en todas sus fases. Aplicables igualmente á manifestaciones herpéticas, escrofulosas y padecimientos uterinos. Se remite Memoria á quien la desee. Magnífico hotel, capilla y telegrafo. Médico director, don Cipriano Alonso.

D SPACIO

Despacio se va abriendo camino y contra la tenacidad del Gobierno el deseo de la nación. Ya no se trata solamente de aprobar los presupuestos, sino que se procura introducir en el de gastos una rebaja, ó del 15 por 100, según pidió un diputado de las minorías, ó del 6, según parece que se fijará en la fórmula de inteligencia á que procura llegar el señor Silvela con los jefes de las oposiciones. De esa cantidad habrá que descontar desde luego el millón de pesetas que, según dice el telegrafo, desde ayer dejará de percibir la Casa real.

En ese asunto lo más está ya hecho y falta lo menos; por eso es de creer que este menos deje de realizarse. Lo más ha sido vencer la obstinada resistencia del Gobierno á mermar la asignación de la real familia; la negativa terminante que el Presidente del Consejo y el ministro de Gobernación dieron á las pretensiones formuladas en ese sentido por los señores Romero Robledo, Canalejas y otros oradores para contrastar la importancia del triunfo conseguido. En otros tiempos la insistente voluntad de la Reina Regente hubiera sido causa más que de sobra para que el Gobierno dimitiera; en los presentes, como las circunstancias se estiman extraordinarias, extraordinaria también parece que debe ser la conducta de aquél, y por eso transige y calla.

Lo menos que falta de alcanzar es que el descuento de la Casa real llegue á la cifra de los tres millones ofrecidos por doña María Cristina cuando subió al poder la fracción silvelista.

Iguales causas que había entonces existen hoy para mantener aquel ofrecimiento, y por eso creemos que la Regente no habrá retirado su primitiva palabra, sino que es el Gobierno quien, defendiéndose en retirada y para no darse por vencido, no consiente que esa rebaja llegue á los tres millones de pesetas.

Estamos, pues, en la mitad del camino y no deben ni retroceder en un pie de terreno, ni perderse un minuto en proseguir la marcha, la opinión pidiendo que el sacrificio que el estado de la Hacienda exige á todos los españoles se distribuya equitativamente y por lo tanto que debe llegarse á los tres millones en la reducción del haber de la real familia, como ésta desea, y la Reina insistiendo en su ofrecimiento de marzo hasta que el Gobierno, dejándose de escrúpulos de monja y sin andar con repulgos de empanada, lo acepte lisa y llanamente, que en ello presta mayor servicio á la dinastía que en mantenerse en su intransigente actitud de hace días.

Poco á poco se va á los, y aunque poco es lo adelantado, ya es algo; insista la opinión en pedir la reducción de gastos, y no dude que la alcanzará, aunque para

ello se haga de todo punto necesario un cambio de Gobierno y aun de régimen.



La comisión del Mensaje celebró en Lhardy, con un almuerzo, la terminación de ese asunto, y al dar cuenta de él (del almuerzo) dice *El Español*:

«En cuanto al señor Dato, dícese que fue invitado porque anda el pobre señor algo escurecido de carnes á consecuencia de que, un día sí y otro también, tiene que almorzar con el general Polavieja para calmar los destemplados nervios del caudillo de Paranaque, y cuenta el rumor público que en Buenavista es mejor la vista que el coque, con no ser la vista cosa mejor.»

Ya no le faltaba al señor Polavieja más que eso. Que hasta como *anfibrón* resultara desprestigiado.

La antitesis del general Prim en todo. Otro general, paisano de éste, en su época decía:

—Vengo de almorzar con Prim.

—Dan allí unas longanizas!..

Y, por lo visto, Dato, cuando almuerza con Polavieja, tiene que ir á reforzar el estómago á otra parte.

Aquí de las célebres aleyas de la criada, la cual tenía una señora que

«La daba muy mala vida, pero muy poca comida.»

El Tiempo se calla muy prudentemente la salida de tono del señor Mataix, que tanto escandalizó á la mayoría en la sesión del lunes.

Se limita á decir esto, en el extracto de la sesión:

«El señor Mataix hace unas preguntas sin importancia.»

Y los gritos de la alborotada mayoría se han oído en todo el país.

¡Conque si llegan á ser importantes las preguntas!..

La cosa no ofrece duda, juzgando sin optimismo.

«Si á ser importantes llegan sobreviene un cataclismo!»

Dice *La Información*:

«Cuarenta días llevan las Cortes abiertas, y esta es la hora en que no han votado, ni siquiera discutido, ni una sola ley beneficiosa para el país, no obstante las promesas que antes de la apertura nos hicieron Gobierno y oposiciones de entregarse sin descenso á la patriótica labor de reconstituir la Hacienda y restañar las heridas abiertas por las recientes catástrofes.»

Lo de siempre. Pedir á los políticos de este matiz ú el otro

—pues todos son iguales y obran del mismo modo,— que cumplan sus promesas y sus buenos propósitos es, verdaderamente, pedir peras al olmo.

El señor marqués de Pidal se ha negado terminantemente á restablecer la Estación Biológica sanderina.

Hace muy bien.

Con las 7.500 pesetas que se economizan con la supresión, se salva el país.

Además el señor marqués de Pidal, aunque quisiera, no podría desistir de su propósito.

Porque hay quien empuja.

Y este Gobierno, lector, tan afecto al misticismo,

no es más que el ejecutor de órdenes del caciquismo perturbador!

Creo *El Liberal* que la organización nacional la hará esa gran masa de españoles que no les importa ni la Monarquía ni la República.

Me alegraré que no se equivoque *El Liberal*.

Porque, realmente, en estos momentos no se trata de defender á la República ni á la Monarquía.

Lo que se necesita es salvar á la patria, aunque todo lo demás perezca.

El servicio de Correos

Cumpliendo un acuerdo adoptado por la Liga de Contribuyentes en su última sesión, la Junta directiva ha dirigido la siguiente exposición al Director general de Correos:

Excmo. señor: La Liga de Contribuyentes de Santander a V. E. atentamente expone que entre los diversos ramos de la Administración pública es uno de los más importantes el servicio de comunicaciones postales, de cuya buena ó mala organización depende el engrandecimiento ó atraso del país, ya que su industria, su comercio, su desarrollo, en suma, guardan l6gica relación é lliación perfecta con la facilidad, seguridad y rapidez de esas mismas comunicaciones. De aquí la necesidad de no entorpecer en modo alguno tan preciado servicio, que zarca desde el negocio más arduo á las, no por sencillas, menos sagradas relaciones familiares.

Santander, que se mostró satisfecho al sólo anuncio de que el correo llegaría con mayor antelación, pudiendo, así, contestar en el propio día, ha visto desvanecerse como el humo lo que sería indisputable ventaja si no estuviera fuertemente contrarrestada con la supresión de uno de los ambulantes de Correos. Este hecho hace innecesarios, para ciertos trayectos, los llamados buzones de alcance, que hoy son verdaderos buzones de retención, pues es indudable que las cartas que en ellos se depositan con dificultad extrema podrán ser distribuidas, por un sólo empleado, en muchas de las estaciones de la provincia.

Además no se tiene en cuenta la gravedad que entraña que un hombre solo tenga que atender á la custodia, recepción, reparto y entrega, no sólo de millares de cartas, denominadas sencillas, sino de certificados y valores declarados, circunstancias todas que pueden estimular intentos odiosos y engendrar criminales actos.

No se tiene en cuenta tampoco, y por último, el trastorno que se irrogará el día que ese empleado tenga la desgracia de ponerse enfermo en el ejercicio de sus funciones, pues ni hay un sustituto en cada estación, ni la delicada índole de ese servicio consiente que sea reemplazado por un cualquiera.

Y todo ello, y mucho más que pudiéramos aducir, excelentísimo señor, sin que exista verdadera razón que lo justifique. La supresión de uno de los ambulantes no se ha hecho por economía—que realmente sería irrisoria—, ha sido originada por su traslado á Gijón. ¿Es que este punto es de más importancia que Santander? Resulta evidente lo contrario y fácil nos sería probarlo si ya V. E. no lo supiera sobradamente.

De todos modos, la Sociedad exponente estima que si á Gijón precisa aumento de personal se lo conceda, ya que es justo, pero no á costa de Santander, pues con ello se falta á los más rudimentarios principios de la equidad y de la justicia, justicia que espera alcanzar de V. E., y al efecto:

Suplica se sirva dictar las órdenes oportunas para que, con la premura posible, se restablezca el suprimido empleado de la ambulancia de Correos en el trayecto de esta capital á la de Valladolid y viceversa.

Dios guarde á V. E. muchos años.—El presidente, Carlos Saro.—P. A. de la J. D., el secretario, Gerardo Fresnanes.

El Monte de Piedad

No sabemos que nadie haya enterado al señor Gobernador civil de que hace más de un año, bastante más, que el entonces Gobernador de esta provincia señor Rivas Moreno, destinó á la fundación de un Monte de Piedad 35.000 pesetas de un legado que para obras benéficas dejó en su testamento el caritativo montañés señor Tapia. Seguramente no sabe nada de esto el señor González Rothwos, porque si alguna noticia de ello hubiera tenido, bien puede asegurarse que el asunto estaría en plena actividad. En atención á esto creemos que nuestros lectores disculparán nuestra insistencia en este asunto en que hemos tenido que ocuparnos, desgraciadamente sin fruto, cada vez que aquí hemos tenido un nuevo Gobernador.

En el estado que dejó el asunto el señor Rivas Moreno le dejaron sus sucesores. Ni el señor Manzano, ni el señor Ribot, ni el señor Díaz Merry, con decirse más aficionado á las cosas administrativas que á las políticas, hicieron nada que no fuera perder el tiempo. Mientras el señor Rivas Moreno estuvo al frente del Gobierno á nadie se le ocurrió decir que con 35.000 pesetas no se podía acometer la empresa de fundar un Monte de Piedad. Lejos de eso, los señores del Consejo nombraron el personal y se arrendó el local en que habían de instalarse las oficinas.

Pero marchó el señor Rivas; le sucedieron Gobernadores á quienes, sin duda, faltaba tiempo para servir los intereses del caciquismo y desde entonces nada se hizo.

Entonces cayeron los consejeros en la cuenta de que con 35.000 pesetas no había ni para empezar y adoptaron el sistema á que se apela siempre que no se quiere hacer nada, al nombramiento de una comisión encargada de proponer los medios de allegar recursos. Y se nombró la comisión y propuso ésta la emisión de no sabemos cuántas acciones para reunir cien mil pesetas, y ahí quedó todo. Ni con las 35.000 pesetas, ni con las 100.000, al cabo de año y medio, se ha inaugurado el Monte de Piedad.

En cambio es de suponer que durante esos 16 ó 18 meses se haya pagado religiosamente el local que se arrendó para oficinas.

¿Puede darse más escandaloso abandono? Nosotros creemos que ni 35.000 pesetas ni cien mil es cantidad bastante para que se sostenga por sí solo el Monte de Piedad; pero afirmamos, fundándonos en repetidas experiencias, que funcionando aquella institución unida á una Caja de ahorros hay con 35.000 pesetas dinero de sobra para que el Monte dé principio á sus operaciones.

Esto, que lo hemos repetido hasta la saciedad, no hemos tenido la fortuna de hacérselo entender á los señores consejeros ni á los Gobernadores que han sucedido en Santander al iniciador del pensamiento, á pesar de los ejemplos que hemos citado de establecimientos de esa índole que han alcanzado gran prosperidad y comenzaron su vida con más escasos recursos que este de Santander.

Honores á Castelar en Méjico

El día 17 de junio pasado se celebró en la Cámara de diputados de Méjico una solemne velada en tributo de homenaje á la memoria del gran Castelar, asistiendo á ella el Presidente de la República mejicana y todo lo más selecto de aquella capital en magistratura, milicia, literatura, artes, política, aristocracia, etc., etc.

dosel original formado por una bandera mejicana, otra bandera española y el estandarte de la escuela de Jurisprudencia, dosel que protegía el retrato al óleo de Castelar, encerrado en finísimo marfil dorado á fuego.

Facilido este retrato, obra del pintor catalán Catalá, el señor don Teodoro García, y se aseguró que es uno de los que mejor reproducen la interesante figura del gran tribuno español.

Tanto las damas como los caballeros que formaban la concurrencia, entre la cual se hallaba también el cuerpo diplomático residente en Méjico, vestían el traje negro de figurados etiques.

La colonia española estuvo representada por la Junta directiva del Casino español con su presidente el señor don Saturnino Santo.

A las ocho de la noche en punto la banda del 24.º batallón, que con una compañía de este cuerpo se hallaba situada en el pórtico de la Cámara, para hacer los honores de ordenanza, anunció con el Himno Nacional la llegada del señor Presidente de la República.

Una comisión compuesta de los jóvenes José Vázquez Tagla, Antonio Egurruz, Ricardo Rodríguez Motezuma, Juanita Baranda Mé Gregori, Luis Parrañada y Rafael Hernández, recibió al primer magistrado, quien penetró en el salón y tomó asiento en la tribuna principal con los señores ministros de Relaciones, Justicia y Comunicaciones, los subsecretarios de Hacienda y Guerra y el G. bernador del distrito.

Una orquesta formada de instrumentos de arco, con piano y armonium y obediendo á la habil batuta del profesor don Luis G. Saloma, ejecutó la Marcha R. l. española, que fué escuchada con religioso silencio.

En seguida apareció en la tribuna el alumno de Jurisprudencia don Efrén Rebollo, y recitó una composición poética de hermosa forma y elevados conceptos, inspirada y de una delicadeza exquisita.

A continuación pronunció un magnífico discurso el licenciado Ramos Padriñe.

A grandes rasgos y con frase atildada habló el señor Ramos de las tendencias políticas, laboriosas y triunfos oratorios de Castelar, encomiando, á la vez que su ardor, su energía, su entusiasmo y fe ciega en el sostenimiento de la República, la forma maravillosa de sus producciones literarias, y dijo que de Castelar, artista de la palabra, podía decirse lo que Lamartine expresó de Cicerón: «No es su nombre el nombre de un orador, es el nombre de la elocuencia».

Tras otro intermedio musical se presentó en la tribuna el vate popular Juan don Blas Peza, que leyó una brillante composición poética fuertemente aplaudida.

La orquesta ejecutó después una selecta obra de Wagner y cerró la velada el flustre orador mejicano don Justo Sierra con un discurso elocuentísimo en el que hizo la apología de Castelar, pronunciando períodos hermosísimos y esculturales de primer orden.

Vease uno para muestra: «Si, aquel hombre que hace de sus discursos la perpetua interpretación del Universo, era el orador absoluto; Gladstone lo llamaba en su auxilio para defender la libertad de Irlanda; Depreñis y Crispi lo miraban como un colaborador en la obra de la unidad de Italia; un día en la Sorbona francesa, la juventud universitaria, conducida hacia por el inolvidable Julio Simon y por nuestro maestro Ernesto Lavisse, lo oyó, lo aclamó, lo rodeó obra de juvenil entusiasmo, y al compás de la Marcha R. l. lo declaró un gran orador francés. La sorprendente pompa oriental con que vestía sus conceptos oscurecía al principio y se imponía al fin, nosotros, los hijos de los países del calor y del sol, saboreábamos el deleite que ese estilo producía, con lenta fruición, y los hombres de las comarcas frías se habían ido compréndiendo y aclamando con el entusiasmo con que saludaban las hordas hiperbóreas, el insulado suelo de Italia, desde las gélidas orostas de los Alpes».

Sentimos no disponer de suficiente espacio para reproducir toda la oración de don Justo Sierra que publica integra El Imparcial de Méjico.

El homenaje tan suntuosamente rendido á la memoria de Castelar en la capital mejicana con asistencia del primer magistrado de la nación nos obliga á los españoles á enviar un saludo de reconocimiento y de simpatías á los mejicanos.

En Cabezón de la Sal

Recordarán nuestros lectores que los ministeriales de la Comisión provincial anulaban la elección de los concejales del Ayuntamiento de Cabezón de la Sal don Miguel Gutiérrez de Celis y don Candido Iglesias de la Torre, y que el ministro de la Gobernación revocó el acuerdo de la Comisión, y así lo comunicó por telegrama al Gobernador.

Se recordará también que los ministeriales de Cabezón hicieron todo género de habilidades para rehuir el cumplimiento de la orden del ministro.

Pues bien; de nada les ha servido en esta ocasión ni la valentía de los señores de la Comisión ni sus propias habilidades. El señor Gutiérrez de Celis no sólo está ya en posesión del cargo de concejal, sino que ha sido elegido Alcalde y don Candido Iglesias segundo teniente de alcalde.

Primer teniente de alcalde fué elegido don Antonio Muñoz, amigo también del señor Garnica.

Actores: Don Luis Agudín, don Fernando Altarriba, don Guillermo Arellano, don Rafael Cobeña, don Agapito Cuevas, don Manuel Domínguez, don José López Alonso, don Ricardo Manzano, don Adrián Martí, don José Ponzano, Fernando Porredon, don Félix Rando Rápila, don Emilio Thullier, don Leopoldo Valentin, don Alberto Fano.

Apuntadores: Don Federico Guzmán, don Serafin Lozano y don Carlos Fucier.

Representante de la compañía, don José de la Serna.

Contadores: Don Ambrosio García y don Antonio Cabero.

Maquinista, don Antonio Silva.

Peluquero y guardarrópia, don Eufemio Linares.

Repertorio.—Lo Positivo, La bola de nieve, Las tres jaquicas, Dora, Los dulces de la boda, Meterse á reñender. La de San Quintín, El bajo y el príncipe, María del Carmen, Felipe Derbylay, El crimen de la calle de Leganitos, Raza venecida, La Indómita, La Muralis.

Obras nuevas.—La comida de las fieras, Rosario, Cuento de amor, El chiquillo, Los Danicheff, Los Reyes en el desierto, El arraigo de las mujeres, Pasión.

No creemos equivocarnos al augurar buen éxito á la empresa con la compañía de verso que se anuncia y el repertorio que trae.

Los nombres de la señorita Cobeña, actriz eminente, Valdívila, Josefina Alvarez, y los de los señores Thullier, Cuevas, Manoso y otros de los que figuran en la lista gozan de tan sólida reputación en el mundo del arte, que bastan por sí mismos para atraer al público en las diez únicas representaciones anunciadas.

Así lo esperamos y así sucederá seguramente.

Buenaventura Rodríguez

ABOGADO calle de Colosía, núm. 1, piso 2.º derecha. Horas de consulta: de nueve de la mañana á cinco de la tarde.



J. B. RUIZ, dentista

BLANCA, 28, 2.º (portal de la fotografía de Zenón Quintana.)

DR. CORPAS CASTANEDO, OCULISTA

Consulta de diez á dos. San Francisco, 13, 2.º

Un robo

La noche del 10 del actual se cometió en el establecimiento de don Juan Antonio Holguera, vecino de Miño, Ayuntamiento de Castro Urdiales, un robo consistente en 28 pesetas en plata y cobre, varias monedas extranjeras y españolas, anillos, cuatro cubiertos de plata, una cadena de oro con una cruz y medalla del mismo metal, una sartenita de plata con una cruz y dos medallas también de plata, y dos sortijas de este metal.

Como sospechosos de haber cometido el robo han sido puestos á disposición del Juez de instrucción de Castro, dos vecinos de Salta Caballo, á uno de los cuales se le ocupó un revólver en el acto de la detención.

Los jóvenes Virgilio Herrera y Celestino Gallo, vecinos del pueblo de Rumoroso, del Ayuntamiento de Piélagos, agredieron el 9 del actual, á las nueve de la noche, á su convecino Prudencio Polanco, ocasionándole tres heridas en la cabeza y varias contusiones en el resto del cuerpo. Las primeras fueron inferidas con un hocón, y el médico que asistió al herido las calificó de prontísimo reservado.

La guardia civil de Puente Arce ha puesto á los agresores á disposición del Juzgado municipal de Piélagos.

Licor del Polo de Orive, dentificio nacional, lo mejor para sostener la dentadura fuerte y sana hasta la vejez. El que lo usa á diario, jamás sufre de la boca, á la que refresca y perfuma deliciosa. Es su verdadera vacuna contra todas sus enfermedades. El mejor calmante de los dolores de muelas. Detiene las caries como por arte mágico. El más barato de los dentíficos. Veintiocho años de honrosa historia. Venta de 1.000 frascos diarios solamente en España. Farmacias y perfumerías.

Registro civil

Momentáneo demográfico del día 12. Nacimientos: 2 varones y 2 hembras. Defunciones: Salvador Raguales y Ortiz, de 59 años, Plaza de la Libertad, 7, 1.º. Leocadia Sampedro García, de 50, Hospital civil.

En este Gobierno militar se interesa la presentación del soldado del regimiento infantería de Garelano núm. 49 Félix Aristegui Andresa, á fin de hacerle entrega del pase de licencia ilimitada.

Audiencia

Fausto Sánchez Sánchez, vecino de esta capital, ha sido absuelto por la Sección primera del delito de lesiones graves á Pedro Fernández López.

Ayer se vio á puerta cerrada ante la Sala primera la causa instruida en el Juzgado de esta capital contra Nicolás Gómez Cicero, á quien se acusa por el Ministerio fiscal del delito de escándalo público y se le pide la pena de un mes y un día de arresto y represión, por apreciarse en su favor la atenuante de embriaguez.

La defensa niega la existencia del delito y la participación de su cliente, cuya absolución solicita.

De conformidad de las partes ha sido sancionado Pedro García Puente (a) Pelos, vecino de Reinoso, como autor de amenazas y resistencia al inspector de policía de dicha villa, en la pena de 2 meses y un día de arresto mayor y multa de 150 pesetas, abonándosele la mitad del tiempo de prisión provisional sufrida y decretándose su libertad por tener cumplida la pena impuesta mediante ese abono.

María Patrocinio Cavadas Monte, vecina de esta capital, y procesada en Santiaña por hurto de una caja de mano con varios objetos, ha sido sancionada en la pena de 2 meses y un día de arresto mayor, absolviéndosele de otro delito de sustracción de una maleta de cuero que en la caja estaba en la estación de mercancías de Solares y pertenecía al ingeniero inglés don Guillermo Thorburn.

Viajeros

Procedente de Liendo, y de paso para Asturias, llegó ayer por la tarde á esta población, acompañada de sus hijos, la distinguida señora doña Jesusa Abarca, viuda de Avendaño.

En el tren correo del Norte salió para Reinoso, Palencia y Valladolid el director de la guardia civil, general Dabán.

En la estación le despidieron el elemento oficial y muchos amigos particulares.

Dos fieras

Recordarán nuestros lectores que en uno de nuestros últimos números dijimos que en Vega de Liébana circulaban rumores de haberse cometido un paricidio en el barrio de Peña, de aquel término municipal, y que se fundaban aquéllos en el hecho de haber dado á luz la vecina del mismo Benita López Peña, sin que se supiera qué había hecho de la criatura. También dijimos que la guardia civil había llevado á aquella mujer y á sus padres á disposición del Juzgado de Potes, que desgraciadamente, la opinión pública no se había equivocado. El crimen se cometió la noche del 27 de junio último y en circunstancias tales y con tal lujo de crueldad que el espíritu se subleva resistiéndose á creer que haya criatura humana capaz de tanta infamia.

Puestas de acuerdo Benita López y su madre Angela Peña para hacer desaparecer el fruto de la falta cometida por la primera, que es soltera, metieron á la niña que ésta había dado á luz en un horno encendido, donde permaneció el cadáver por espacio de cinco ó seis días, y al cabo de ellos, viendo que el fuego no había hecho desaparecer por completo los restos de la víctima, enterraron éstos en un sótano de la casa que habitaba Benita con sus padres, la misma en que se cometió el horrible paricidio.

Poco duró la impunidad á las desnaturalizadas mujeres; el pueblo, como hemos dicho, comenzó á hacer comentarios respecto á la desaparición de la niña, el Juez de instrucción de Potes tomó cartas en el asunto y, al fin, convencidas de la inutilidad de sus negativas, confesaron su crimen con todos los detalles que hemos consignado.

Los restos enterrados en el sótano han sido recogidos y conducidos á Potes.

El pequeño Sarasate

Hace tres años el público de Santander tuvo ocasión de admirar á una criatura de once años que prometía ser una notabilidad en el violín.

Ese niño, que todavía es, porque sólo cuenta catorce años de edad, se llama Cecilio Esteban Gerner y ha cumplido lo que prometía. Es ya un violinista notable al que toda la prensa de Madrid y de provincias ha colmado de grandes elogios dándole algunos la honrosa denominación de «pequeño Sarasate».

Ultimamente, en los primeros días de este mes, después de haber hecho su brillante carrera en sólo tres cursos en el Conservatorio, ha obtenido el primer premio en el octavo año, y un periódico madrileño le refiere así:

«Hubo el otro día solemne concurso á los premios de violín y entre los concurrentes llamó poderosamente la atención un jovenito de catorce años, que en medio de los estruendos aplausos de los dilettanti que llenaban el amplio local y de las no repetidas señales de aprobación del tribunal, interpretó difícilísimos trozos de concierto, con agilidad prodigiosa, con exquisita delicadeza de sentimiento, con segura pulsación y habilidad de maestro».

El artista se llama Cecilio Esteban Gerner. Pocos días, este niño-artista se halla en esta capital, habiendo emprendido una tournée por las provincias del Norte y Noroeste.

Se hacen gestiones para que tome parte en algunos de los conciertos del Casino del Sardinero, lo que no creemos difícil, por las muchas personas que desean apreciar los adelantos del joven violinista á quien se le presenta un porvenir brillantísimo, augurado por Chapí, Sarasate, Monasterio y otros maestros insignes.

Situación de buques en el puerto: Boya de los correos.—Vapor español Alfonso XIII.

Muelle de Dehesa.—Vapor Cabo Roca. Idem de Albarela.—Vapores Rosario y México. Idem primero.—Barca española, María Bilbao. Idem segundo.—Vapor Cabo Peñas. Idem tercero.—Vapor inglés Gra. Idem cuarto.—Vapor inglés Southam. Idem Idem saliente.—Vapor español P. Sotras-legui.

En el Astillero.—Vapor español Abril 6.º inglés Carnloch. San Salvador.—Vapor sueco Loneburg. En bahía.—Vapores españoles Deusto y Peñas Rocías, y alemán Orconera.

Ayer á las siete de la tarde entró en este puerto el vapor de la Compañía Trasatlántica P. de Sotras-legui, procedente de Manila y escalas, yendo á atracar á uno de los muelles de Malbaño.

Como dijimos ayer, este buque trae tabaco de Filipinas para el depósito de la Compañía Arrendataria en esta ciudad.

La Plaza de Toros

Ayer tuvimos el gusto de ver el estado de las obras que la Sociedad Taurina Montañesa está ejecutando en la plaza de esta ciudad.

Según pudimos apreciar, la obra de carpintería está casi terminada, y con ella nuestro curso taurino ha ganado á muchas en elegancia y en cuanto á condiciones de comodidad para el público.

Las filas de tendido que incluyendo tres tanqueras eran trece, han sido aumentadas hasta 16 y desde este aumento podrán instalarse en aquellas localidades dos mil personas más, sobre poco más ó menos, que anteriormente.

Otra modificación á nuestro juicio muy acertada, se ha introducido en los tendidos. Consiste ésta en la instalación, sobre los antiguos asientos de piedra, bancos de madera de suficiente altura que permitirán ver mejor y con gran comodidad el espectáculo.

En los palcos se han introducido también mejoras de importancia, entre otras la colocación de sillas en los asientos de primera fila, galería que las señoras, que suelen ocupar dichos asientos, agradecerán, seguramente, á la Sociedad Taurina Montañesa.

La obra de pintura, dirigida con el mayor gusto, está también á punto de terminar, y merced á ella presenta la plaza un aspecto verdaderamente agradable.

Otras mejoras se han hecho y no es, ciertamente, la menos importante la instalación de urinarios en los corredores de la plaza.

También se ha dispuesto el arreglo de un gabinete-tocador para señoras.

Ahora sólo falta que los diestros quieran trabajar y el ganado dé juego.

En el Gobierno civil de la provincia se recibió ayer una comunicación de la guardia civil de Renedo dando cuenta de la desgracia ocurrida la noche del martes, entre Renedo y Guzmizco, al guardafreno Ricardo Sainz.

El parte no añade nada nuevo á la completa información que hemos publicado del asunto.

Ya era hora

Hemos recibido el programa de las ferias y fiestas que se celebrarán en esta ciudad desde el 22 de julio al 30 de agosto.

El de este año no se diferencia mucho de los programas de años anteriores. Unicamente encontramos en él las carreras de caballos y juego de polo en el hipódromo de la Albercía, y las carreras de bicicletas en el hipódromo de la Magdalena.

Cuando empiecen las ferias publicaremos cada día el programa de festejos correspondiente.

El librito, de ocho páginas, que contiene el programa que nos ocupa, ha sido impreso en los talleres de los señores Blanchard y Arce, y la labor litográfica ha estado á cargo del reputado litógrafo don Domingo Cifrián.

El trabajo de uno y otros es digno de elogio.

Matadero

ROMANO DEL DIA 13. Reses mayores, 17; menores, 12.—Total de kilos, 3.402. Cerdos, 4, con 385 kilos. Vacas, 1, con 20 kilos. Corderos, 23.

Alcaldía de Santander

Se recuerda á los dueños de coches llamados de plaza la necesidad de proveerse en la sección de Albitrios de este Ayuntamiento de la correspondiente placa numérica que acredite haber satisfecho el arbitrio establecido sobre los carruajes, sin cuyo requisito no se permitirá su circulación en las próximas ferias.

Se ha concedido la pensión anual de 182 pesetas á Juan Gutiérrez Ruiz y Teresa Terán Díez, padres del soldado Gil Gutiérrez Terán y vecinos de Santillana del Mar. Dicha pensión habrá de satisfacerse por la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Ha fallecido en Mondariz la respetable y virtuosa señora doña Manuela Olivares de Ruiz. Acompañamos á su familia en el dolor que la aflige.

Ayer fué encontrado en la vía pública, y se halla en el Principal á disposición del interesado, un pase expedido á favor del soldado Luis Gil Villada por el Gobierno militar de Cádiz.

Se halla enferma una hija del Gobernador civil de la provincia, señor González Rothwos. Deseamos su restablecimiento.

Ha quedado satisfactoriamente resuelta, por ahora al menos, la cuestión surgida entre los pescadores de sardina y los fabricantes de conservas.

En la fábrica «La Cantabria», propiedad del señor Quintana, se reunió ayer por la tarde una comisión de fabricantes, otra de tripulantes de trahera y otra de armadores, quienes acordaron que la compra-venta de la sardina se haga á precios convencionales, sin establecerlos previamente, y que las lanchas estén en la mar todo el tiempo que quieran y á las horas que les parezca más conveniente, con la única limitación de prohibir la pesca al medio por la mañana. De esta manera se evita los perjuicios que se irrogaba á los pescadores, haciéndolos volver al puerto al medio día aunque no hubieran tendido las redes.

Celebramos que se haya dado solución al conflicto y deseamos que no se reproduzca en adelante.

La Compañía Electrica Castellana, que, según dijimos en uno de nuestros anteriores números, inaugurará en breve el alumbrado eléctrico en la cercana villa de Santoña, lleva muy adelantados sus trabajos para la instalación del mismo alumbrado en esta ciudad, proponiéndose inaugurarle en enero del año próximo.

A consecuencia de una disputa que sostuvieron anoche á las doce en la Cuesta del Hospital Ramón Fernández Lombra y Tomás González (a) Cabuco, el segundo infringió al primero con un cuchillo una herida leve en la espalda.

El herido fue curado en la Casa de socorro y después pasó á su domicilio. El agresor fué detenido.

El Opal-Pasta es el mejor. quitamanchas. Un cocinero español desea colocarse. Informarán, Somorrostro, 4 principal. 2-1

Se necesitan aparadoras y oficiales de zapatero para clavado. Alameda Primera, número 14, fábrica de calzados de los señores Rodríguez y Pardo.

El Dr. Audet en Bilbao

ESTARA MUY POCOS DIAS. Sólo hasta fin de julio.—Consulta, de 8 á 12. CALLE IBÁÑEZ, LETRA C

En el depósito frente al ferrocarril del señor Pombo no se han alterado los precios de 3 pesetas las 22 botellas y 750 el garrafón de 16 litros de los selectos vinos del señor Azcorbe.

Se vende una bicicleta de pista marca «Victoria» y otra de carretera «Eum ber». Daciz y Velarde, 1, portaria.

Eugenio Carranza

Ha trasladado su industria de carruajes de alquiler á la calle de Arguñosa, número 10, Torrelega. 20-7

Coches para niños, últimos modelos.—PARALSO DE LOS NIÑOS.

LA OLA

El Santuario de la Virgen de la Victoria POR Don Elpidio de Mier

Se vende en esta Administración al precio de una peseta. RESTAURANT "EL CANTÁBRICO" DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ

HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva) PALACIO DEL SEÑOR GAECIA MACHO Teléfono número 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPIOS E INDEPENDIENTES

Plato del día: Ragut de ternera á la francesa. RICARDO CAMPO DENTISTA PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

Más noticias telegráficas

DE NUESTROS CORRESPONSALES Madrid 12.—12:30 t. Tranvía eléctrico

Varios diputados han presentado en el Congreso una proposición para que se construya un tranvía eléctrico de Granada á Motril aprovechando un salto de agua en las Alpujarras, de 5.000 caballos de fuerza.

Contrabando Dicen de Málaga que el cañonero Magallanes ha apresado á un barco cargado de tabaco. La tripulación opuso alguna resistencia.

Timo descubierto En el café de Zaragoza ha sido detenido un sujeto que haciéndose pasar por periodista había amenazado á un capitán de ejército con la publicación de un artículo si no le daba dinero.

Fue detenido en el momento en que recibía 300 pesetas en pago de su silencio. Tarifa postal

La Reina ha firmado la tarifa postal internacional para las Carolinas, Marianas y Palaos, como colonias que son de Alemania.

Acuerdo En el Consejo de ministros se acordó levantar en breve el estado de sitio en Zaragoza.

Nafragio Dicen de la Coruña que á la altura del monte Enesa ha naufragado la lancha Cocardillo, pereciendo ahogados todos los tripulantes.

La «Victoria» Procedente de Barcelona ha fondeado en Cartagena la fragata Victoria.

En los ejercicios de cañón que hizo durante el viaje se inutilizó uno.

Barcos de guerra Está en Cartagena reparando averías el crucero Infanta Isabel.

En los primeros días del mes próximo hará en el Ferrol pruebas de máquina sobre amarras el crucero Cardenal Cisneros.

Un escándalo

Extranjero

Madrid 12—3'10 t.

El proceso Dreyfus

Desde Rennes telegrafian al Eco de París que hasta el día 18 de agosto no se reunirá el consejo de guerra que ha de revisar el proceso Dreyfus.

RICARDO.

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros

CUARTA EDICION

Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Matgor, director de las minas de Recoin. Se vende en la Administración de este periódico á 2 pesetas ejemplar, y se hace una bonificación mando más de cuatro ejemplares.

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de ayer por los Corredores del Colegio de esta plaza. Deuda á por 100 interior, D. 62 40. Idem ídem C. 62 95. Deuda á por 100 amortizable, E. 69 80. Billetes de Cuba 1890. 59 80. Acciones Banco de Santander. 280 00. Acciones Azucarera Montañesa. 113 50. Acciones Taurina Cantabria. 107 00. Acciones Taurina Montañesa. 107 00. Acciones de la Compañía de Navegación Montañesa. 117 00. Londres vista. 30 95. El Adjunto de turno, Valentín F. Cárcaba.

BOLSAS

Table with columns for MADRID, PARÍS, and RESTITUTO, listing various financial instruments and their prices.

ANUNCIOS

Interesante

Los padres, hijos ó viudas de todos los militares fallecidos en la guerra de Cuba, del vómito, fiebre amarilla ó por consecuencia de heridas recibidas en campaña, tienen derecho á una pensión del Estado. Para informes y demás concerniente al asunto diríjase á don Modesto Martín, Agente de negocio, Blanca, 19, 1.º, Santander.

Fábrica de aglomerados de mármoles en distintos colores

Hay dos distintos modelos de bañeras para bañerario y uso particular, como fregaderos, lavabos, veladores, peldaños figurando alfombra, clase y resultado excelente. Fábrica de mosaicos de VENANCIO VALDERRAMA Burgos, 39 y 41.—Santander

Maíz, alubias, habas y cebada

Hay grandes existencias que se venden á precios muy arreglados. Diríjirse en Santander á don Leandro Hermosilla.

FABRICA DE ABONOS MINERALES de Bernardo Argumosa.—Torrelavega

Pídense catálogo de precios, clase y modo de usarlos. Se venden también las materias primas.

Jarabes pectorales contra la tos, 1 pe seta frasco. Blanca, 40, farmacia

Lanería y colchonería DE PEDRO CUESTA BECEDO, 11

Gran surtido en lanas de Castilla á 25 pesetas arroba; colchones de lana desde 17 pesetas. Miragano para almohadas á 4 pesetas kilo; pieles blancas. Se hacen colchones á domicilio por el acreditado maestro colchonero madrileño.

CAFÉ Y RESTAURANT DEL ÁNCORA

Conciertos todas las noches por los señores Valls é Imaz.

En el barrio de Cajo, lindando con la carretera y tranvía, se arrienda ó vende una casa de campo con jardín y accesorios. Informará su dueño don Fernando Baldirán, en Campogiro.

LA EQUITATIVA

SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS DE VIDA

Extracto de su Balance de 1897

Table showing financial data: Duros, Activo, Reserva y demás obligaciones, Sobrante.

Todas las pólizas indispensables de esta Sociedad se pagan inmediatamente después del fallecimiento; y en caso de vida, las de acumulación por 20 años han reembolsado la suma de primas pagadas, con un interés importante, además, en las dotales.

Oficina central: palacio de su propiedad, Madrid (hipotecado en favor de los asegurados de España). Agente en Santander y su provincia: MAURICIO R. LASSO DE LA VEGA, Alameda Primera, 2, y en la administración de este periódico.

Ciclos «Victoria»

Representación exclusiva para toda España, Juan Pardo, Alameda Primera, 16, Santander. Accesorios, alquileres y reparaciones

Más barato y mejor que en París

MÁS BARATO Y MEJOR QUE EN CHICAGO

Más barato y mejor que en Barcelona

GRAN NOVEDAD

AMPLIACIONES CON MARCO

DESDE 5 DUROS

FOTOGRAFIA de CLAUDIO GÓMEZ

Martillo 2 (Palacio de Pombó)

Baños termales de Molinar de Castranza

Aguas cloruro-sódicas, bicarbonatadas, nitrogenadas. Según el análisis hecho por el eminente químico doctor Garagarza, son las aguas más nitrogenadas de España (98 y 100 por 100 del nitrógeno en gas). Por esto se aplican con feliz resultado en los enfermos de pecho, catarros de todas especies y tisis incipientes. Por los cloruros de sodio y la litina que contienen para las afecciones urinarias; los reumatismos en general y sus derivaciones; parálisis y neuralgias; dispepsias y gastralgias, facilitando en todos los enfermos abundantes orinas, ó en su caso arrojando arenillas rojas y blancas. Importantisimas reformas. Estación telegráfica.—Dos correos.—Viaje por el ferrocarril de Santander á Bilbao hasta el mismo establecimiento (Apeadero Molinar).

Santanderinos

¿Queréis disfrutar de platos bien condimentados, económicos y con esmero? Visitad la fonda de «La Unión», Santa María, 16, 2.º

BILBAO

Anfiloquio Pérez Gómez

Procurador colegiado. Puente, número 1 duplicado, 1.º

Se vende ó traspasa

por fallecimiento de su dueño, un establecimiento de bebidas. En esta administración informarán

Antonio Ruiz Gallo

PROCURADOR Proyecto, 5, 1.º derecha

En casa particular y en sitio céntrico, se admiten dos ó tres huéspedes. Informarán en esta administración. 15a3

Aviso al público

Se venden seis caballos de tiro y dos landós, uno de cinco luces y otro de dos capotas, y un tilburí con vestido de paño y capota de cuero. Darán razón en Castro-Urdiales, calle de la Ronda, esquina á la de Linares Rivas, porteria.

Se arrienda

en el pueblo de Hoznayo, junto á la carretera, casa grande ó pequeña, con ó sin muebles; agua excelente, huerta jardín. Informará en dicho pueblo don Jenaro del Río. 8-4

Dependiente

Con buenas referencias, se ofrece un joven, conocedor de varios ramos del comercio. En esta administración informarán. 5-4

Ama de cria

Una de 28 años, casada, con leche fresca, desea criar en su casa. Convento, 3, 2.º 3-3

Lecciones de francés, inglés, alemán, teórico y práctico. Honorarios módicos. De 3 á 6. Isabel la Católica, 7, 1.º

Se vende

un carro de caballo de forma tartana, con dos aparejos de caballo y un galápago. Informarán calle Burgos, número 10, tienda. 8-2

Alubias buenas y baratas

garbanzo fino de Castilla, de 5 á 17 pesetas arroba; arroces de Valencia, lentejas superiores, vinos puros de mesa. Diríjir los pedidos á E. Cubero, 2, Plaza de la Libertad, 2

Por ausencia del dueño, se desea vender un negocio productivo en un sitio de los más céntricos. Para informes diríjase á Patricio Gómez. 3-1

Se necesitan aprendizajes de planchadora.—Informarán San Francisco, 22, Metalúrgica. 3-1

Se arrienda para la temporada de verano ó para todo el año, una casa en el Sardinero. También se alquilan separadamente pisos amueblados. Informarán tienda «Flor de Miranda». 7-1

FORNOS

PLAZA VIEJA, 1 y 3 Habitaciones todas á la calle. Servicio de mesa esmerado. Precios económicos. 15-1

Se vende un elegante coche de dos ruedas con capota. Informarán Cervantes, 5. 8-1

Banco de Santander

Desde esta fecha queda abierto el pago de intereses vencidos el 1.º del corriente, de los valores siguientes, que se hallan depositados en la Caja de este Banco: Deudas al 4 por 100 Exterior é Interior. Obligaciones de la Compañía Trasatlántica y de las de Tabacos de Filipinas, así como las amortizadas. Obligaciones del ferrocarril de Almansa á Tarazona. Renta Italiana 5 por 100. Santander 18 de julio de 1899.—El Director gerente, Rafael Botín y Aguirre.

ULTIMA HORA

Recibidos desde las 3 de la mañana

Madrid 13—9'30 n.

Tagalos y yanquis

A Washington ha llegado la noticia de que los filipinos están armando buques para atacar á los transportes americanos que vayan á Manila.

Mac Kinley ha ordenado que los transportes se armen con cañones de tiro rápido.

Motines en Lille

En Lille se han reproducido los motines con motivo de la absolución de Flaminio, arrojando piedras los amotinados. Se dieron algunas cargas contra éstos.

Senado

El conde de las Almenas pregunta si el señor Silvela y el Gobierno no han dimitido ante la cesión de un millón que ha hecho la Reina.

El ministro de Fomento contesta que el Gobierno lo ha visto con gusto, pero que eso no supone una reducción en la lista civil, sino un donativo al Tesoro.

Continúa el debate sobre las escuelas normales, y el señor Jimeno ataca al marqués de Pidal, señalando el rumbo que ha debido seguirse en la enseñanza.

En la sesión quedó aprobado el proyecto de ley incluyendo en el plan general de carreteras la de Sámano á San Miguel de Aras.

Las componendas de siempre

El Gobierno ha dicho que mañana, á las dos de la tarde, se celebrará Consejo de ministros para contestar definitivamente á las minorías.

Los señores Silvela y Villaverde han dicho que no cerraron el compromiso en cuanto á la fecha de reapertura de Cortes, por ser ésta una prerrogativa regia, ni admitieron de lleno la fórmula, por carecer de la autorización de sus compañeros.

Madrid 13—10'15 n.

Congreso

Discutiendo el proyecto de fuerzas na-

El Valenciano

DE

RODRIGUEZ Y SÁNCHEZ

ALMACÉN DE LOZA FINA Y ORDINARIA

crystal, calzado, alpargatería, esteras, cestas, espejos, jaulas, garrafas, guitarras, tan durrias, acordeones, lánjas y otros artículos pertenecientes á esta clase de comercio.

No confundirse: Puerta la Sierra, 5, al lado de la panadería de Gort's

RAMON GALLUD, taller de bronce

Se hacen aparatos de gas y luz eléctrica, instalaciones de agua, gas, timbres, teléfonos, pararrayos y luz eléctrica. Pídanse proyectos y presupuestos. Se hace toda clase de trabajos en metales.

Calle de los Remedios, 12, teléfono 222

vales dice el señor Auñón que no se presenta con los por menores y aclaraciones que debiera.

Combate el presupuesto de Marina. En nombre de la comisión le contesta el señor Angosto Bauges, quien expone la necesidad de construir una escuadra que responda á las necesidades de la nación.

El señor Bergamín pide que se disminuyan las fuerzas navales.

El señor Maura la combate y dice que son los restos que dejaron los cañones enemigos.

Censura el estado de la escuadra al marchar á la guerra y añade que cuando se piense hacer marina debe hacerse completa y buena.

Todos los diputados y todos los Parlamentos son culpables por haber consentido á sabiendas los abusos que se cometía en los arsenales, ruinosos para el país.

Relata la historia de la Marina y cita los barcos comprados, que resultaron inservibles y que no andaban.

Dice que el Gobierno debe puntualizar el plan que tiene para la organización de la escuadra, y añade que el porvenir naval se ha reducido á la defensa de las costas, y para esto son innecesarias tantas fuerzas.

La aprobación del proyecto que se discute—dice—sería un precedente funesto para discutir el presupuesto de Marina.

El marqués de Figueroa contesta al señor Maura en nombre de la comisión, cambiándole algunos argumentos.

El señor Gómez Imaz sostiene que al encargarse del Ministerio encontró la marina derumbada y para reconstruirla aprovechará todo lo posible.

Culpa al señor Maura de haber divorciado á la marina del país y se manifiesta partidario de las economías.

Todos sus esfuerzos los dedica en pro de la marina y dice que jamás consentirá nada que le perjudique.

El señor Moret pregunta cómo ahora con la mitad de los buques se necesita casi las mismas dotaciones, y le contesta el señor Imaz.

Se vota el artículo primero del proyecto y en votación nominal es aprobado por 97 votos contra 78.

Los señores Cedrón, Valls, Cucurella y algunos otros ministeriales votaron con las oposiciones.

Los señores Moret y Maura presentan una enmienda. El señor Moret dice que, habiéndose perdido los acorazados, deben suprimirse 400 hombres por cada buque perdido. (Muestras de aprobación.)

Propone á Imaz como transacción que se pongan en lista todos los buques con otra dotación y se sumen las dotaciones. La cifra que resulte—añade—, resultará seguramente menor que la que pide el ministro.

El señor Gómez Imaz pide que se suspenda el debate para estudiar el asunto. (Rumores y risas.)

Y se levantó la sesión.

Tormenta

Dicen de Barcelona que ha descargado sobre aquel término una gran tormenta, acompañada de chispas eléctricas, ciclón y fuertes chubascos.

El temporal duró nueve horas.

Disolución

Se ha disuelto la sociedad titulada El Veloz.

Madrid 13—10'45 n.

Los alcoholeros

Los representantes de los fabricantes de alcoholes de Valencia informaron hoy ante la comisión de Presupuestos.

Demostración naval

Circula en Londres el rumor de que buques ingleses y alemanes preparan una demostración naval ante el puerto de Barrios de San José, de la república de Guatemala.

Madrid 14—2 m.

Consejo de ministros

A las doce de la noche terminó el Consejo de ministros.

El señor Silvela informó á sus compañeros minuciosamente de lo ocurrido en la reunión celebrada por la tarde con los jefes de las minorías.

El Consejo deliberó sobre la fórmula y se convino en guardar reserva hasta que Silvela hable de nuevo con los jefes de las minorías para comunicarles lo acordado.

Los ministros no habrán rectificado al negarse á admitir la transacción en los términos propuestos y acaso aceptaran la aprobación de los proyectos sobre las Deudas, las utilidades y los tabacos.

Cree el Gobierno que acaso las minorías propongan otros medios para llegar á un acuerdo.

Los ministros dicen que lo ocurrido en el Congreso con el señor Gómez Imaz fue debido á que no tenía á mano los detalles de las dotaciones.

Madrid 13—3'30 m.

Huelga en Bilbao

Telegrafian de Bilbao que los cargadores de los muelles, los obreros de los Altos Hornos y los de algunas fábricas se han declarado en huelga pidiendo cinco pesetas de jornal.

Con este motivo se está reconcentrando fuerzas en aquella capital.

Petardos

En Barcelona han estallado cuatro petardos en distintos puntos.

Uno de ellos estalló cerca del cuartel de Atarazanas.

Salió inmediatamente uno de los que estaban de guardia y vio huir al autor, que era un sujeto decentemente vestido.

RICARDO.

Tipografía de EL CANTÁBRICO

labrían sus ajueres y escasos bienes, labrarían en unión sus fincas, cuidarían juntos el ganado y trasladándose muebles y ajuar de la casa del uno á la del otro seguirían aquella amistad sin ejemplo por la que eran admirados en el pueblo y donde quiera que de ella tenían conocimiento.

Unos cuantos años pasaron en aquella concordia realizando el pensamiento casi en su totalidad, pues muerta la madre de Eulogio y los padres de Jacinto, y ausente el de aquel hacía muchos años en América sin que de él hubiese noticia alguna, se trasladaron á la casa por el segundo heredada de su madre, juntaron sus reses y sus muebles, escogieron las mejores fincas para trabajarlas, arrendaron las otras, y libres de las obligaciones de la familia que agobian al pobre, se crearon un modesto bienestar que les hacía pasar por ricos entre sus convecinos.

Siempre los hechos vienen á confirmar la certeza de aquel dicho de quien más se muestra ofendido es suen más motivos da para las ofensas. Así sucedió entre Jacinto y Eulogio; éste, que había preconizado su amistad hasta el punto de presentarse como prototipo de la consecuencia y lealtad entre amigos y había exigido de Jacinto el sacrificio de sus nacientes amores, fue el primero en romper aquella

unión íntima y única que él había ideado.

Tiempo hacía que su carácter se había ido trocando cada vez más discolo é intransigente; por la causa más fútil, por el menor pretexto, reconvenía agríamente á su amigo y tomaba ocasión de anunciar que aquello no podía durar mucho, pues decía que Jacinto buscaba motivos para darle por concluido, no obstante ser éste el que se esforzaba en sostener aquel estado de cosas, calmando el ánimo de Eulogio y transigiendo aún más de lo que su decoro en otras ocasiones hubiese permitido.

A pesar de tal conducta de Jacinto, Eulogio fue siendo cada vez más intransigente, hasta el punto de que no obstante haber habitado bajo un solo techo y hacer vida común como si fueran de familia, hubo tiempo en que pasaron días enteros sin hablarse, llegando la situación á preocupar en tal forma á Jacinto que pensó seriamente en ponerla término, mas como la única solución que se presentaba era separarse, desechó la idea, y sufriendo las variaciones de carácter de su amigo, que cada vez era más áspero y sombrío, esperó á que éste tomase una resolución y declaró lealmente cuáles eran las causas de aquel estado de cosas, ya que tenía por su parte completa seguridad de que ni directa ni indirectamente había dado con su conducta ocasión para lo que sucedía. Esta conducta de Jacinto surtió el efecto que se propuso, pues al poco tiempo, y

do una como familia que supliese para cada cual aquella de que carecían, con unidad de sentimientos, de aspiraciones; y después, aun cuando su amistad no se hubiese entibado, al menos por su parte, estaban separados y era justo y á nadie podía parecer mal que tratase de crear hogar y familia tan necesarios á los pobres, único aliciente que pueden tener en su continua vida de trabajo y de miseria.

Jacinto, como siempre, no replicó cosa alguna; sintió en lo más íntimo de su corazón la deslealtad de Eulogio; no era tanto su exclusivismo que le llevara á impedir aquel casamiento, que encontraba lógico y natural, mas no le era posible consentir, ni disculpar, sin perder una tras otra la fe y la esperanza en aquella amistad por la que se había sacrificado, los fingimientos y pretextos rebuscados por Eulogio para justificar su deseo de casarse, deseo igual á aquel de que le había apartado en otro tiempo, y, lo que Jacinto encontraba ahora más censurable era que la mujer á quien su amigo pensaba unirse en matrimonio era precisamente aquella muchacha que le había gustado y cuyas relaciones tanto vituperó Eulogio, que no cesó hasta que le obligó á romper con ella. Pero hombre de ánimo entero y corazón enérgico, se sobrepuso á sus sentimientos, y no queriendo permanecer por más tiempo en aquel pueblo donde tal desengaño había llevado, sin comunicar á nadie su idea, realizó el ga-

chos años, casi desde la niñez, que no era fácil encontrar dos que sin vínculos de sangre tuviesen tan estrecha amistad y cariño, y á tal grado llegaban, que muchos que no los conocían, los tomaban por hermanos y este nombre solían darse entre sí y también se lo daban los vecinos y por él respondían con la satisfacción propia de quien al hacerlo así daba justa expansión á los impulsos de su modo de ser.

Jacinto y Eulogio, que así se llamaban, eran, á pesar de la unión que entre sí tenían, de caracteres completamente opuestos. El primero, noble, generoso, franco, leal, ni ocultaba á su amigo secreto alguno, incapaz de suponer puntos oscuros en su amistad; por él hubiera dado su felicidad y aun su vida; Eulogio, por el contrario, aunque correspondía á su amigo con igual simpatía y profundidad de afecto, era receloso, desconfiado, no daba á conocer jamás su pensamiento, juzgaba siempre que daba más que lo que recibía, y sin aquilatar el sentir y valer de los demás, sin tomarse la molestia de conocerlos á fondo, de estudiarlos y probarlos, se dejaba llevar de la envidia ciega y torpemente, y por ella, sin reprimirse, pagaba á veces con ingratitude los beneficios, con mal el bien que recibía. Pero, en beneficio de aquella amistad, Jacinto ni conocía ni quería conocer aquellas cualidades que hubieran herido su corazón bueno y generoso. Cuando fueron mozos se ayudaron mu-

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for 'SUSCRIPCIÓN', 'ANUNCIOS', 'ESQUEMAS DE DEFUNCIÓN', and 'PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN'. It lists prices for different subscription durations and advertisement types.

NÚMERO SUERTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 15 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE

Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCESES
MAGNÍFICOS VAPORES DE 4000 TONELADAS
LÍNEA RAPIDOS DIRECTOS

Habana y Veracruz

Salidas el 22 de cada mes
El 22 de julio saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado
WASHINGTON
capitán Mr. Bargilliat
Admite 227 y pasajeros, y los que tiene espaciosa camarote a los de tercera clase se los da pa' fresco y vino todos los días.

CANADA

capitán Mr. Gelfroy
Para más información, dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores E. DE VIAL Y HERMANO, Llorente, 22, teléfono número 85.

EL ESTOMAGO ARTIFICIAL
O POLVOS DEL DR. KUNTZ
Este Remedio, bajo la forma de polvos, puede titularse maravilloso por la radical de sus curaciones, y sus componentes están combinados con arreglo a la última palabra de la ciencia. Todos los enfermos se curan, por crónica que sea la dolencia. Nunca falla. Triunfa siempre, aun en los casos más rebeldes. Enfermos hay que se han curado con una sola caja. Comprobado este remedio en la clientela privada de distinguidos médicos, podemos asegurar el éxito cada vez que se tome. No daña, por mucho que se use. No hay Dispepsia, Gastralgia ó Diarrea que resista al "Estómago Artificial". Cuando han fracasado todos los demás digestivos el único remedio positivo que puede devolver la salud es "El Estómago Artificial ó polvos del Dr. Kuntz."

ESTÓMAGO
Su curación radical verdad se obtiene haciendo uso del
QUEZARAL DIGESTIVO
del Dr. CARCELLER, maravilloso remedio para curar todas las indigestiones del estómago é intestinos, sean ó no dolorosas, pronto y radicalmente. Los enfermos que prueben una sola vez este prodigioso remedio desocharán todos los conocidos hasta el día, por muy en uso que estén. Sorprenden sus resultados. El enfermo crónico que su estómago no le admita más que leche, debe probarlo, comerá bien y digerirá mejor. Precio, 3 y 5 pesetas caja. Farmacia de Santo Domingo, Preciados, 35, y García, Capellanes, 1; Sres. Pérez del Molino y C., Santander, y principales farmacias y droguerías de España.

QUIMICAMENTE PURO
DE TORRES MUÑOZ.-San Marcos, 11, MADRID
ESTOMACAL Y ANTIRREUMÁTICO
Se vende en cajas á 0,50 y 1 peseta.
LATAS QUE RESULTAN MAS ECONÓMICAS Á 5 PESETAS

Vino de lactofosfato de cal de MOLINO
Es indispensable para los niños raquíticos ó escrofulosos, de gran resultado durante la dentición; muy útil para las madres durante el embarazo y la lactancia é inmejorable para todos los convalecientes. Este acreditado Vino de lactofosfato de cal resulta mucho más económico que el extranjero Vino de Dusart, y en nada desmerece de esta preparación.
BOTELLA, 350 PESETAS.—De venta en todas las farmacias y droguerías.—Depósito: droguería de Pérez del Molino y Compañía, calle de la Compañía y plaza de las Escuelas.

La Actividad
SOCIEDAD ANUNCIADORA
Ca. baja, 4, 1.º derecha.—Santander
Combinaciones ventajosas.—Pídanse tarifa
Se vende papel viejo
EN ESTA ADMINISTRACIÓN

PURGACIONES

MAGNESIA DE BISHOP.
El citrato de Magnesía Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.
De venta: En todas las Farmacias y Droguerías

MAL DE ORINA
—CURA RÁPIDA SIN SONDAR NI OPERAR—
Dilatación de las ESTRECHECES. Rotura y expulsión de los CALCULOS (piedra) y ARENILLAS. Catarro de la VEJIGA y RINONES (cólicos nefríticos), prostata, INCONVENENCIA, debilidad, orina TURBIA, sudor con posos blancos, rojos ó de sangre, etcétera. Infallibles SALES KOCH, frasco 7 pesetas. CALMANTES INSTANTANEA DEL DOLOR AL ORINAR y DE LA RETENCIÓN. Venta botellas buenas y Gabinete Médico-Americano, ALCALA, 23, 1.º, Madrid. Prospectos de curas y consultas gratis, por carta los de fuera. Van correo enviando en carta certificada 7 pesetas sellos ó libranza.—Se vende en Santander, droguería de los señores Pérez del Molino y C., Compañía, 3 y 5.

EL ANTABRICO
Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, recibos, circulares, facturas, prospectos, folletos y libros, periódicos, carteles, etc., etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.
COMPANÍA, NÚMERO 3

CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS
de Copaiba, Cubeba y Sándalo
CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS
MALES SECRETOS
Enfermedades de la Vejiga.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SANDALO PIZ
MIL PESETAS
al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concorso de París de 1889 y Gran premio en la de Suiza de 1890. Dieciocho años de éxito creciente. Única aprobada y recomendada por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.
NO FIARSE DE IMITACIONES

194
tuamente en sus trabajos del campo y primero perdonaban el jornal que pudieran ganar al servicio de un amo que dejar de acudir el uno al prado del otro ó al solar que sembraba para tumbiar la yerba ó abrir el surco con el arado ó bajar el suelo con el rastro; en los días festivos jugaban juntos á los bolos ó baillaban con las mozas el saltado periquín; si en ronda de muchachos se cantaban las marzas ó se corría la gallina, juntos iban y juntos volvían á sus casas, que tenían una corralada común, y en todas aquellas faenas propias de su vida de labranza ó adecuadas á su edad juvenil, el uno iba siempre con el otro formando uno solo, en todo, aun en aquellas cosas más comunes y triviales, pues se habían identificado por completo.

199
dividióse la cosecha, cada cual recogió los aperos y muebles que años antes habían confundido, como de un solo dueño; cuando Eulogio salió de la casa de Jacinto, que no se cuidaba de limpiar las lágrimas que aquel suceso le producía, el primero procuraba disimular la satisfacción que experimentaba; el uno sentía la ingratitud y la injusticia de que le hacían víctima, y el otro verdadera alegría por la libertad que rescataba.

VII
Sin embargo, á pesar de toda la astucia empleada por Eulogio para legitimar la separación de su amigo, pronto supo éste la causa que le había guiado. El primero en decirselo fue un pariente suyo, á quien no movió, por cierto, el deseo de hacerle un servicio, sino la envidia y el placer de proporcionarle un mal rato. Después el público fue poco á poco propalándolo como cosa cierta, y por último los hechos lo evidenciaron y hasta el propio Eulogio no fue capaz de negarlo cuando Jacinto le preguntó sería y formalmente por ello. El asunto no era otro que Eulogio se casaba. Trató de justificar su conducta con la disculpa de que las circunstancias habían variado mucho desde que se habían separado; que antes eran el uno y el otro como uno solo, viviendo juntos, poniendo sus bienes en mancomunidad, constituyen-

195
declaró á su amigo que sin detrimento de su amistad, sin que su cariño se hubiese mermado lo más mínimo, al contrario, crecido, no era insensible al amor del otro sexo y había fijado sus ojos en una muchacha del pueblo, aunque sin compromiso alguno, pues por grande que fuese la afición que la sentía, nunca lo hubiese contraído sin consultarle antes. Eulogio no quiso saber el nombre de aquella, pues su enojo no tuvo límites, y por primera vez en su vida estuvieron próximos á reñir.

—¿Cómo decía aquél dejándose arrastrar de su natural receloso é irascible; cómo; así pagas la buena amistad que te profeso, haciéndome la traición de fijarte en una mujer sin decirme, antes de compartir tu corazón con otra persona que, salvo tu familia, no sea yo? sí, lo digo, lo digo siempre y no me equivoco: yo doy como un millón y me pagan con un medio!
El bueno de Jacinto hizo cuanto pudo para conseguir que su amigo se calmase y para convencerle de que era injusto en sus recriminaciones, pero no pudo conseguirlo hasta que no dio palabra de hombre, con toda la formalidad posible, de no volver á acordarse de aquella muchacha y de que desde allí en adelante siempre serían lo que hasta entonces habían sido, exclusivamente el uno del otro, y que cuando los padres de ambos faltasen, considerándose como hermanos, jun-